

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ольги Николаевны Садовниковой
**«Аксиологические стратегии дискурса об инновациях
(на материале русского и китайского языков)»,**
представленной на соискание учёной степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка
(Улан-Удэ, 2022)

Диссертационное исследование О.Н. Садовниковой посвящено изучению аксиологических стратегий в современном медийном дискурсе. Работа выполнена на материале русскоязычных и китайскоязычных текстов, относящихся к предметной сфере инноваций и репрезентирующих позицию экспертного сообщества по данной тематике.

Актуальность темы данного исследования обусловлена обращением диссертанта к изучению одной из знаковых для современного медиапространства термина, вербализующего динамично развивающийся концепт *инновация*. Актуальность темы исследования определяется необходимостью изучения аксиологических стратегий валоризирующего типа дискурса в динамике конструирования оценочно-концептуальной структуры знака *инновация*. Выполненное исследование органично вписывается в антропоцентрически ориентированную парадигму современной лингвистики. Это достаточно убедительно показано на примере гипотезы исследования, в которой отмечается, что модусно-аксиологический характер валоризирующего дискурса обусловлен «интенциональным статусом человека оценивающего в его бытии между миром реального и миром должного, желаемого и необходимого и, как следствие, оценочным характером концептуализации» (с.4).

В качестве объекта исследования выступает экспертный тип дискурса (политический, экономический и другие его разновидности), в котором получили освещение проблемы инноваций. В качестве предмета исследования выступают способы реализации аксиологических стратегий экспертного дискурса, организованного вокруг концепта *инновация*.

Научная новизна и теоретическая значимость работы О.Н. Садовниковой заключаются в том, что в ней впервые в современной лингвистике при анализе дискурсивных стратегий осуществлен синтез концептуального, дискурсивного и лингвоаксиологического подходов. Новым и теоретически значимым в контексте современной научной парадигмы является введение нового для дискурсивного анализа термина – *валоризирующий тип дискурса*. Впервые выявляется аксиологическая природа стратегии в дискурсе об инновациях и раскрывается структура концепта *инновация* на основе изучения реализации аксиологической стратегии дискурса.

Проведенное О.Н. Садовниковой исследование позволило раскрыть оценочно-концептуальную природу стратегий валоризирующего типа дискурса на примере русскоязычных и китайскоязычных текстов об инновациях, установить способы реализации аксиологических стратегий, дающих обоснование и продвигающих актуально значимые смыслы, которые способствуют формированию и обогащению данного концепта.

Теоретическую базу исследования составили фундаментальные работы в области семиотики, когнитивной лингвистики, теории дискурса, концептологии, лингвоаксиологии, коммуникативистики и семиотики медийного дискурса. Многоаспектный подход к изучению заявленной проблемы позволил автору исследования выработать собственную концепцию, обладающую междисциплинарным характером, предложить оригинальное решение актуальной лингвистической проблемы и провести глубокий анализ интересного эмпирического материала, представленного разнотипными языками, принадлежащими к столь непохожим лингвокультурам, как русская и китайская.

Использование комплексной методики анализа обеспечило убедительность выносимых на защиту положений и достоверность сделанных автором наблюдений и выводов. Наряду с основными методами научного познания в работе были использованы положения лингвоаксиологического анализа дискурса, глубоко и всесторонне разработанные в трудах профессора Е.Ф. Серебренниковой.

Проведенное О.Н. Садовниковой исследование выполнено на высоком теоретическом уровне, его отличает глубина погружения в исследуемую проблематику, многоаспектность проведенного анализа, корректное использование терминологии, высокое качество языка и стиля изложения. Структура работы адекватно отражает логику и ход исследования. Наличие в тексте автореферата богатого иллюстративного материала (примеров, схем, рисунков, таблиц) способствует лучшему восприятию излагаемых в нём положений.

Внушительно выглядит апробация результатов данного исследования: это участие его автора в престижных международных, всероссийских и региональных научных конференциях, одиннадцать статей, три из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, включённых в реестр ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, восемь публикаций в сборниках научных статей и материалах научно-практических конференций, а также раздел в коллективной монографии.

При знакомстве с текстом автореферата возник вопрос уточняющего характера относительно материала исследования. На с.5 работы отмечено, что помимо русскоязычных и китайскоязычных были использованы англоязычные тексты предметной сферы инноваций. Какую роль в решении заявленной темы играет англоязычный эмпирический материал?

Содержание автореферата свидетельствует о научной зрелости его автора, достоверность изложенных в нём данных подкреплена основательной методологической базой. Текст автореферата в должной мере отражает основные положения проведённого исследования и даёт полное представление об авторской позиции по изучаемой проблеме. На стр. 23 автореферата отмечены перспективы дальнейшего исследования, к числу которых отнесено изучение конструктивного потенциала реализации аксиологических стратегий в инновационном дискурсе, а также выделение иных модусов дискурса об инновациях и соответствующих им аксиологических стратегий реализации.

Автореферат диссертации на тему «Аксиологические стратегии дискурса об инновациях (на материале русского и китайского языков)» в должной мере отражает основные положения проведенного Ольгой Николаевной Садовниковой исследования и даёт полное представление об авторской позиции по изучаемому комплексу проблем. Считаю, что данное изыскание представляет собой завершённое самостоятельное научное исследование, соответствующее паспорту научной специальности 10.02.19 - теория языка и отвечающее требованиям, предъявляемым установленным Положением о присуждении учёных степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, с изменениями постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. №335 (пп. 9, 10, 11, 13, 14), а его автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.

19 января 2022 г.

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры романо-германской филологии
и межкультурной коммуникации
Института межкультурной коммуникации
и международных отношений ФГАОУ ВО
«Белгородский государственный национальный
исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»)

 Е.Н. Михайлова

308007 РФ, г. Белгород, ул. Студенческая, 14,
корп. 2, ИМКиМО, ФГАОУ ВО НИУ «БелГУ»
Тел.: 8 (4722) 30-12-50; e-mail: mikhailova@bsu.edu.ru

